

2024·1
18
星期四
癸卯年十二月初八
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第26763期
今日8版

习近平致电祝贺齐塞克迪当选连任刚果(金)总统

新华社北京1月17日电 1月17日,国家主席习近平向费利克斯·齐塞克迪致贺电,祝贺他当选连任刚果民主共和国总统。

习近平指出,刚果(金)是中国的传统友好国家和全面战略合作伙伴。近年来,两国关系快速发展,务实合作成果丰硕,传统友好不断深化。我

愿同齐塞克迪总统一道,深化彼此政治互信,丰富两国全面战略合作伙伴关系内涵,推动中刚合作实现新的更大发展。

国内生产总值(GDP)超过126万亿元,同比增长5.2% 七组数据看2023中国经济脉动

见第四版

接续奋斗 把总书记交办的事情办好

我省深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,把“三好”嘱托转化为现代化建设的具体实践——

筑牢边疆民族团结繁荣稳定之基

本报记者 李文诗 殷洁

“希望你们继续发挥模范带头作用,引领乡亲们永远听党话、跟党走,建设好美丽家园,维护好民族团结,守护好神圣国土。”2021年8月19日,习近平总书记给沧源佤族自治县边境村老支书们回信时的殷切嘱托,为新时代云南富边、稳边、守边工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

云南与缅甸、老挝、越南山水相连,拥有4060公里边境线,涉及8个边境州市、25个边境县,19个国家级口岸,6个省级口岸,65条边民通道以及数量众多的便道小路。

边境兴,则边疆稳;边民富,则边防固。近年来,省委、省政府团结带领全省广大干部群众牢记嘱托,深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和给沧源县边境村老支书们的重要回信精神,筑牢祖国西南边陲安全稳定屏障,高质量推进现代化边境幸福村建设,推动云南边疆现代化治理水平不断提升。

坚持一手抓民族团结稳固,一手抓民族地区发展,我省确保现代化建设新征程上一个民族都不掉队,打造我国民族团结边疆稳定的样板。

强边固防形成强大合力。我省健全完善党政军警民合力强边固防工作机制,不断优化边境管控防控体系,不断增强强边固防能力,确保边疆地区繁荣稳定、长治久安。

坚持目标导向,我省创新有效管用的制度和机制,围绕领导有力、体系完备、整体联动、务实高效、常治长效5个目标,着力健全完善组织领导、力量整



一条线 勠力同心 稳边固边

在推进现代化边境幸福村建设过程中,云南始终锚定基础牢、产业兴、环境美、生活好、党建强、边疆稳6个目标,团结各族群众担当实干、开拓进取,让4060公里边境线上的一个个村寨富起来、强起来、美起来,让幸福稳定繁荣之花久久盛放。

见第五版

合、设施运维、队伍管理、群防群治5项机制,全力打造新时代云南党政军警民合力强边固防升级版。

边疆党建得到有力推进。针对一些沿边行政村党组织存在“软弱涣散”的问题,我省开展“扩先、提中、治软”专项行动,推动所有沿边村寨党的组织全覆盖,全面消除党员空白村。

在县乡村三级全面建成集党委、政务、服务于一体的“云岭先锋”党群服务中心,投入65亿元建成2.7万个村民小组活动场所。持续开展“红旗飘飘”行动,在抵边一线农户家中、集镇口岸、公路沿线悬挂国旗,在党员教育基地、党群服务中心、党员先锋岗等基层党组织活动阵地悬挂党旗,厚植爱党爱国情怀。推动国有企业党组织与374个抵边村党组织结对共建,选树云岭先锋强边固防示范村,

以党建强引领边境地区产业兴、环境美、生活好。

边关富民有了有力抓手。我省持续推进374个现代化边境幸福村建设,推进边境中心城镇建设,积极发展口岸经济,承接产业转移,加快中老铁路沿线综合开发,充分发挥国内大循环与南亚东南亚双循环的纽带作用。

现代化边境幸福村建设是事关云南边境地区高质量发展的重大任务。2023年以来,我省先后在昆明市托管的磨憨镇、河口瑶族自治县、孟连傣族拉祜族佤族自治县召开现场推进会,筹备召开全省部署推进会,有力有效推动工作。截至目前,省级共统筹下达25个边境县(市)建设资金138亿元,19项指导性指标已全面完成,工作成效得到边境各族群众的普遍认可。

边境地区基础设施布局、结构和功能不断优化,374个沿边行政村水、电、路、讯、网等基础设施条件大幅提升,抵边村寨生活污水、生活垃圾治理水平大幅上升,村容村貌持续改善,生态宜居美丽乡村建设取得新进步。同时,教育、医疗、养老等公共服务政策向沿边行政村倾斜,“一村一品”产业发展格局基本形成,所有沿边行政村村集体经济年收入均达到10万元以上,其中100万元以上的有6个,边境各族群众收入不断增加,生活质量不断提升。

边境发展打下坚实基础。我省统筹推进发展和安全,以口岸有序运行促进边贸繁荣、边民富裕。实施口岸建设行动,一体推进口岸能级提升、口岸经济发展、口岸城市建设,集中打造一批有影响力的枢纽型口岸,加快口岸重点产业园区建设,吸引境内外产业链关键环节、关键企业入园发展,推进边民互市进口商品落地加工,发展特色化、品牌化服务经济,促进口岸经济由“通道经济”向“产业集群”转型。目前,我省已形成以昆明国际枢纽口岸为核心,以磨憨、河口、瑞丽重点枢纽口岸为龙头,以清水河、猴桥、天保、关累港物流节点口岸为支撑,其他普通口岸和边民通道协同发展的“1+3+4+N”口岸发展布局,口岸承载力、带动力、辐射力不断提升。

牢记嘱托,在云南边疆发展实践中,从探索到实践,从创建到示范,“建设好美丽家园,维护好民族团结,守护好神圣国土”成为云岭儿女的共同意志和自觉行动。

龙开口水电站接入华能澜沧江公司集控中心 实现南方区域首例大型水电站跨流域调度管理

本报讯(记者 王永刚 通讯员 刘智坚 孙贺)1月16日10时,金沙江流域龙开口水电站正式接入华能澜沧江公司集控中心,实现远程集中控制,标志着华能澜沧江公司实现南方区域首例大型水电站跨流域调度新型管理模式。

跨流域集中调度完善了华能澜沧江公司深化多能互补、统一调控、一体运营、无人值守的新型电力系统生产管理模式。通过跨流域集中调度,实现对澜沧江和金沙江流域华能澜沧江公司水电站的梯级科学调度,最大限度发挥水电“调丰补枯”和对新能源发展的支撑调节作用。同时,优化电网统筹调度,提高水能利用效率,为电力保供和新能源大规模接入电力系统安全稳定运行提供了坚实保障。

目前,华能澜沧江公司集控中心已实现澜沧江流域10座水电站和金沙江流域1座水电站的跨流域集中调度,集控规模达2180万千瓦。



我省全力打造融入长江经济带的重要支撑点——

保护生态屏障 推动绿色发展

高质量发展调研行

力,我们累计栽种了12万株柳树,形成长40余公里、宽约二三十米的护堤柳林,金沙江岸更绿、景更美。”玉龙纳西族自治县石鼓镇武装部部长和朝明说。

金沙江属长江上游干流,长达1560余公里的金沙江(云南段)流经我省7个州市,地处金沙江上下游分界点的石鼓镇,地势陡峭,水土保持差,是国家重点退耕还林地区和水土保持重点地区。10余年来,石鼓镇持续推进金沙江防护林

建设,江边柳林下堆积了1.5米厚的沙土,生态环境保护修复成效明显。

面对无土、缺水、蒸发大等难题,地处金沙江干热河谷的元谋县深入实施生态环保修复、国家储备林建设等项目,因地制宜采取刻石换土、石缝栽树、背水上山、滴灌节水灌溉等方式,累计完成石漠化国土造林13.82万亩,探索出一条金沙江干热河谷生态修复的“创绿”之路。目前,该县已创建“全国生态文化村”1个,

下转第四版

为您导读

天舟七号货运飞船发射成功

见第四版

云南面向全国发放彩云电商消费券

见第二版

盈江成为国内最大高黎贡白眉长臂猿种群分布地

见第三版

云集一端
报览天下



扫描二维码
下载客户端